问题解决
第2课时 问题解决(二)

【教学内容】

教科书第39页例2,第40页课堂活动第2题,第41～42页练习八第6～11题及思考题。

【教学目标】

1.能运用面积的相关知识解决生活中与长方形、正方形有联系的实际问题。

2.经历用多元化策略解决问题的过程,培养学生解决实际问题的能力。

3.让学生在解决问题的过程中体会数学知识和生活的紧密联系。

【教学重、难点】

1.培养学生应用知识解决实际问题的能力。

2.解决问题策略的多元化。

【教学过程】

―、引入新课

1.教师引入

我们的实际生活中有许多问题会应用到长方形和正方形的周长或面积的计算。在解决实际问题时,你还记得我们的解题步骤吗?谁来说一说?

2.揭示课题

今天这节课我们要继续运用长方形、正方形面积的相关知识来解决生活中的实际问题。给同学们提个醒,能采用多种方法的一定要去思考采用多种方法。(板书课题:解决问题。)

[点评:通过复习解决问题的步骤引导学生回忆解决问题的方法,同时教师提出多策略解决问题的目标,鼓励学生积极思考问题和寻找解决问题的路径和方法。]

二、教学新课

(一)研究草坪的结构问题

1.出示例题

教科书第39页例2。

(1)学生审题:根据题意从图中找出条件和所求的问题。

(2)教师提问:你从题中获得了哪些数学信息?

① 从题干和图中,你能知道哪些条件? 谁来把条件完整地说出来?

学生1:从题干中知道路的宽度为2m,小路两边有长方形和正方形。

学 生2:从图中知道这个长方形的长是20m,宽是7m 及小路宽2m。

② 在这个图中,长方形草地分为了几部分? 每部分是什么图形? 它们的长和宽各是多少?

学生1:长方形的草地分为3个部分。分别是2个小长方形和1个正方形。

学生2:第1个图形是小正方形,它的边长为7m;第2个图形是小长方形的路,它的长是正方形的边长,宽为2m;第3个图形是大的长方形,它的宽是7m,长不知道是多少。

教师引导学生根据对边相等的特点,找到每个图形的长和宽。

2.引导提问

(1)教师提问

根据这些信息,你能提出什么数学问题?

(2)学生汇报

学生1:正方形草坪的面积是多少平方米?

学生2:长方形草坪的面积是多少平方米?

学生3:这2块草地的面积共是多少平方米?

学生4:小路的面积是多少平方米?

 (3)教师板书

根据学生的汇报,板书学生提出的条件。

[点评:引导学生认真审题,从不同角度查找题中的条件,并根据题中的条件创造性地提出问题。]

(二)解决草坪的占地问题

(1)教师提问

仔细观察图,如果要求正方形草坪的面积,你能算出来吗? 谁来说一说你怎么想的?

(2)学生汇报

学生1:要求正方形的面积必须知道正方形的边长。

学生2:从图中可以看出,这个正方形的边长正好是长方形的宽。

(3)教师板书

谁来说一说自己的算法? 教师根据汇报板书。

7×7=49(m2)

(4)教师提问

仔细观察图,你能求长方形草坪的面积吗? 请各位同学在小组内围绕下面的条件交流自己的想法:要求长方形的草坪面积必须知道什么条件? 你能从图中找到这些条件吗?

(5)小组合作

各小组围绕问题进行交流讨论,教师巡视指导。

(6)学生汇报

学生1:要求长方形的面积必须知道长方形的长和宽。

学生2:从图中知道长方形的宽,但是不知道长,可以通过用草坪的长减去正方形草坪的长与小路宽的和,就能求出长方形的长。

(7)学生解题

① 教师要求:请根据刚才的汇报,结合自己的想法进行先分步再综合列式计算。

② 学生尝试:按照要求独立计算。教师巡视,抽生板书。

板书:

第1步:求长方形草坪的长。

20-7-2=11(m)

第2步:求长方形草坪面积。

11×7=77(m2)

综合算式:(20-7-2)×7

=11×7

=77(m2)

(8)学生汇报

请在黑板板书的同学来汇报自己的解题思路和结果,其他同学

给予判断和评价。

求长方形的面积必须知道它的长和宽,宽是知道的,长是用大长

方形的长减去正方形的边长和路的宽度。

(9)教师引入:我们一起来看一看第3个问题,如何求整块草坪

的面积。请各小组同学按照以下的要求去完成。

① 做一做:学生独立清理自己做题的数量关系,算出草坪的

面积。

② 想一想:还有没有其他的解法? 数量关系是什么?

③ 说一说:在小组里交流自己不同的解法,做好交流记录和确定

发言人。

(10)学生操作

学生先独立思考,再在组内交流自己的想法。教师巡视指导。

(11)学生汇报

请一个小组同学汇报自己的想法,其他同学仔细听,有不同的意见可以补充。

预设方法1:

草坪面积=大长方形面积- 中间小长方形的面积

20×7-2×7=126(m2)

预设方法2:

草坪面积=正方形面积+ 右边长方形的面积

7×7+ (20-7-2)×7=126(m2)

预设方法3:

将正方形向右平移2m与大长方形拼成一个长方形(或将大长方形向左平移2m)

(20-2)×7=126(m2)

(12)教师总结

求草坪的面积有多少平方米,同学们一共用了3种方法。我们一起来回顾:第1种方法,就是用大长方形面积减去中间小长方形的面积;第2种方法,就是用正方形面积加上右边长方形的面积;第3种方法,就是将左边正方形草坪向右平移2m与长方形草坪拼成一个大草坪。虽然用的方法不同,但是算出来的结果都是126m2。

[点评:通过学生对题干和情境图的观察,找出题中的条件,引导学生根据条件创设性地提出有价值的问题,培养学生对信息的收集和处理的能力。对不同的问题让学生独立探究,分小组交流。同时引导学生充分展示自己不同的方法,让其体验多策略解决问题的成就感。]

三、练习应用

1.教科书第40页课堂活动第2题。

(1)想一想:怎样剪才是面积最大的正方形,同桌同学交流讨论。

(2)剪一剪:动手折一折如何剪最大正方形,根据交流情况,实际动手操作。

(3)算一算:独立完成剩下部分面积的计算。

(4)说一说:教师抽生汇报操作,全班反馈。

2.教科书第41～42页练习八第6～9题。

(1)找准问题和条件,分析数量关系。

(2)学生独立完成,先分步,再综合列式解题。

(3)抽生交流汇报,反馈效果。

(4)小组互动交流,评价反馈。

3.教科书第42页练习八思考题。

 (1)想一想:根据题意,独立思考如何才能将长方形裁成长5cm,宽4cm 的小长方形而没有剩余。

(2)说一说:在小组内交流各自的想法,组内做好记录并加以讨论。

(3)演一演:抽生汇报,让学生拿出图形在黑板上演示自己的思考过程。教师给予引导性操作展示。

四、反思总结

通过本节课的学习,你有什么收获? 你还有什么问题吗?

(四川省成都市龙泉驿区第二十小学校 冯中荣)
